II konferencja naukowa 
z cyklu „Przemoc domowa – perspektywa psychologiczna, społeczna, prawna” 

 pt. „Osoby doznające przemocy w różnych etapach życia: dzieciństwo, wiek dorosły, starość”

19-20 września 2019 roku w Warszawie 
Wstępny program 
19 września (czwartek)
10.45 – 11.15 – otwarcie konferencji, wystąpienia powitalne
11.15 - 13.15   Wystąpienia plenarne
·  Problem nadopiekuńczości w rodzinie  - prof. dr Piotr T. Nowakowski, Uniwersytet Rzeszowski;

· Charakterystyka dzieci doświadczających bezpośredniej i pośredniej przemocy w rodzinie – radzenie sobie ze stresem – prof. dr hab. Danuta Rode, SWPS Uniwersytet Humanistycznospołeczny w Katowicach;
· Doświadczanie przemocy w kontekście nieprawidłowego rozwoju osobowości    dzieci i młodzieży - dr hab.  Iwona Grzegorzewska; 
·  „Dziecko w potrzebie” i „dziecko w zagrożeniu” w świetle badań praktyki sądowej – Alina Prusinowska-Marek, Sąd Rejonowy w Grodzisku Mazowieckim;

· „(Nie)dostosowani. Przemoc w rodzinach dzieci opuszczających placówki resocjalizacyjne i opiekuńczo-wychowacze” dr Małgorzata Dziewanowska, Uniwersytet Warszawski;

· „Przemoc prenatalna” uzależnionej od alkoholu kobiety w ciąży: czy podobne zjawisko istnieje? – dr Błażej Kmieciak, Uniwersytet Medyczny w Łodzi;

· Behawioralne formy prezentowanej agresji a poziom nieprzystosowania społecznego nastolatka w klasie szkolnej – dr Joanna Koralewska-Samko, prof. dr hab. Beata Pastwa-Wojciechowska, Uniwersytet Gdański ;
· Dyskusja 
13.15 – 14.15 
 obiad
14.15 – 16. 15  wystąpienia plenarne
· Wzrastanie w rodzinie dotkniętej przemocą u podstaw wykolejenia nieletnich na przykładzie skazanych z art. 207 kk – dr Anna Witkowska-Paleń, Uniwersytet Rzeszowski;
· Negatywne i pozytywne skutki traumy związanej z doświadczaniem przemocy domowej - prof. dr hab. Janina Ogińska-Bulik, Uniwersytet Łódzki;
· Osoby doznające przemocy seksualnej – pomiędzy wiedzą a niewiedzą, czyli zawiłe drogi nauki, praktyki i życia seksualnego – prof. dr hab. Beata Pastwa-Wojciechowska, dr hab. Beata Wróbel, Uniwersytet Gdański;
· Empatia i psychopatia - w służbie czy przeciw przemocy. Niepoznane czy niedoceniane mechanizmy wzajemnych relacji – Maria Kaźmierczak, prof. dr hab. Beata Pastwa-Wojciechowska, Uniwersytet Gdański;
· Somatyczne i psychologiczne konsekwencje przemocy w rodzinie jako problem zdrowia publicznego – Katarzyna Łukowska, p.o. Dyrektora Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych; 
· Mężczyzna jako osoba doznająca przemocy – perspektywa psychologiczno-społeczna – Aleksandra Plewka, Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie "Niebieska Linia";
· Dyskusja
16. 15 – 16.45  przerwa 

16.45 – 18.15 wystąpienia plenarne 
· Przemoc kobiet – (Nie) Moc mężczyzn. Wybrane aspekty analizy problemu – prof. dr hab. Małgorzata Przybysz-Zaręba, Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa, Skierniewice;
· Analiza wybranych aspektów funkcjonowania emocjonalno-poznawczego ofiar i sprawców przemocy domowej – badania własne – Joanna Główczewska, Uniwersytet Gdański;
· Patostreaming jako przesłanka zachowań agresywnych w relacjach domowych wśród dzieci i młodzieży. Odreagowanie przez przemoc - dr Adam Krzyżanowski, Centrum Samorozwoju i Leczenia Uzależnień Osada;
· Przemoc wobec osób dorosłych – na przykładzie badań w województwie podlaskim – dr Agnieszka Filipek, Uniwersytet w Białymstoku;
· Przemoc w rodzinie a przemoc społeczna. Stres mniejszościowy jako czynnik towarzyszący doznawaniu przemocy domowej – Marta Płonecka, Stowarzyszenie na Rzecz Przeciwdziałania Przemocy w  Rodzinie "Niebieska Linia"; 

· Dyskusja
18.30
 kolacja 
20 września (piątek)
9.00 – 11.00   wystąpienia  plenarne
· Szanse rozwoju po doznanej traumie - doświadczenia kobiet ofiar przemocy w bliskich związkach po terapii własnej i partnera - dr Dorota Dyjakon, Dolnośląska Szkoła Wyższa, Wrocław;

· Rola przemocy w rodzinie w ocenie poczytalności sprawcy czynu zabronionego – studium przypadku – dr Anna Pilszyk, Inga Markiewicz, Instytut Psychiatrii i Neurologii, Warszawa, prof. dr hab. Beata Pastwa-Wojciechowska, Uniwersytet Gdański; 
· Osoby starsze jako niewidzialne ofiary przemocy – dr hab. Teresa Zbyrad, Uniwersytet 
Pedagogiczny im KEN, Kraków;
· Senior jako ofiara przemocy – od wiktymizacji do rewiktymizacji. Perspektywa rodzinna czy społeczna - prof. dr hab. Beata Pastwa-Wojciechowska, Marcin Szulc, Uniwersytet Gdański;
· Prawno-społeczne aspekty kontroli społecznej w zakresie ochrony starszych kobiet doznających przemocy małżeńskiej – dr Anna Szafranek, Państwowa Wyższa Szkoła Informatyki i Przedsiębiorczości w Łomży;
· Przeżywanie codzienności przez kobiety w starszym wieku doznające przemocy ze strony męża – prof. dr hab. Małgorzata Halicka, Uniwersytet w Białymstoku;
· dyskusja
11.00 – 11.15  przerwa 
11.15 -  13.45 wystąpienia plenarne
· Kompensowanie szkód i krzywd ofiar przemocy na gruncie kodeksu karnego – dr hab. Rafał Kubiak, Uniwersytet Medyczny w Łodzi;
· Cyberprzemoc wśród nastolatków w Polsce na tle wybranych uwarunkowań socjodemograficznych – dr Marta Malinowska-Cieślik, Joanna Mazur, Collegium Medium Uniwersytet Jagielloński;
· Czy sprawca przemocy domowej może dziedziczyć po swoich ofiarach? – dr Aleksandra Partyk, Krakowska Akademia im A. Frycza Modrzewskiego;
· Konsekwencje prawne nadużywania alkoholu przez sprawców przemocy w rodzinie – dr Małgorzata Czarkowska, Akademia Pedagogiki Specjalnej, Warszawa;
· Wybrane aspekty przeciwdziałania przemocy na przykładzie pracy z osobami doznającymi przemocy w rodzinie w okresie dzieciństwa, dorosłości i starości – dr Dorota Zawadzka, Akademia Pedagogiki Specjalnej, Warszawa;
· Przeciwdziałanie przemocy jako przedmiot profesjonalnego kształcenia przyszłych nauczycieli i pedagogów – dr Małgorzata Turczyk, Uniwersytet Jagielloński;
· Kto jest narażony na agresywne zachowania osób nietrzeźwych? - Marta Zin-Sędek, Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych;
· Przegląd badań na temat przemocy w rodzinie w polskich czasopismach naukowych - dr Andrzej Czerkawski, Uniwersytet Śląski;
· dyskusja 
13.45 – Zakończenie konferencji 
14.00  Obiad

